

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Павла Викторовича Саковича «Персонализированная многоосевая диагностика риска формирования стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях и 3.1.17. Психиатрия и наркология

На фоне проведения специальной военной операции прогнозируется рост психических расстройств среди участников боевых действий. У военнослужащих, распространность боевой психической травмы составляет от 3 до 11%; при этом у лиц, получивших ранения, психические расстройства пограничного уровня развиваются почти в 30% случаев.

Участники боевых действий со стресс-ассоциированными расстройствами не склонны обращаться к врачам-психиатрам в связи с отсутствием таких врачей-специалистов в районах активных боевых действий СВО и стигматизацией данного вида помощи, поэтому крайне важен активный подход к выявлению у них нарушений психического здоровья на ранних этапах формирования патологии. В связи с этим, П.В. Саковичем предложен многоосевой персонализированный подход к ранней диагностике стресс-ассоциированных расстройств у участников боевых действий, включающий выявление биopsихосоциальных маркеров риска их формирования.

В работе применены клинические методики психологического тестирования, такие как Trauma Screening Questionnaire и шкала тревоги и депрессии. Лабораторные исследования включали измерение уровней кортизола и тестостерона, а также проведение химико-токсикологических исследований для выявления метаболитов психоактивных веществ в организме.

Проведенный факторный анализ выявил ключевые факторы, влияющие на развитие посттравматического стрессового расстройства (ПТСР), такие как нейроэндокринные параметры и социально-психологические особенности. Онлайн-скрининг, предложенный автором, позволяет своевременно выявлять риск развития стресс-ассоциированных расстройств у комбатантов, что представляет работу П.В. Саковича крайне актуальной в контексте развития системы медицинского обеспечения военнослужащих в чрезвычайных ситуациях боевого характера.

Разработанные методики многоосевой диагностики уже внедрены в практику ряда медицинских учреждений МВД России, что подтверждает их практическую значимость.

Таким образом, диссертация П.В. Саковича является важным и актуальным исследованием, которое сочетает современные методологические подходы с практической направленностью, и вносит значительный вклад в систему диагностики и профилактики психических расстройств у комбатантов.

Диссертационная работа Павла Викторовича Саковича  
«Персонализированная многоосевая диагностика риска формирования стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям:  
3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях и 3.1.17. Психиатрия и наркология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой поставлена и решена актуальная задача, имеющая важное значение в области сохранения психического здоровья участников боевых действий в чрезвычайных условиях службы, полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях и 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Доктор медицинских наук (05.26.02. Безопасность в чрезвычайных ситуациях)  
доцент, профессор кафедры безопасности жизнедеятельности Института  
«Морская академия» Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования «Государственный  
университет морского и речного флота имени адмирала С.О.Макарова»

Безкишкий Эдуард Николаевич

«20» 11 2024 г.



Безусловное удостоверяю

Н.А. Чепурная

20 11 2024

ФГБОУ ВО «ГУМРФ имени адмирала С.О.Макарова»

Адрес: 198035, г. Санкт-Петербург, ул. Двинская, 5/7

Тел.: 8 (812) 748-96-92,

Электронная почта: otd\_o@gumrf.ru

Официальный сайт: <https://gumrf.ru/>